

土生土长的四川人或许不知道，鱼油、鱼子酱已经成为四川在海外贸易市场上一块闪亮招牌。

近期公布的外贸数据显示：2024年前两个月，四川实现货物贸易进出口总值1588亿元，同比增长15%。其中，鱼油出口2亿元，列全国第一，鱼子酱出口677.9万元，列全国第二。

不沿海不临边，作为内陆省的四川却能在水产业外贸中抢得头筹，原因为何？3月15日，华西都市报、封面新闻记者进行了一番探访。

## 鱼油、鱼子酱、鳕鱼……他们在四川做“鱼”的国际生意

从成都驱车约1小时，在四川什邡经济开发区，大量高纯度鱼油正在提炼，一批批货物正在打包装运，准备先送到沿海城市，再通过海运出口到欧美和东南亚国家。

在什邡的厂区，四川欣美加生物医药股份有限公司总经理范有君带着记者走访了车间。成都海关此前公布的四川鱼油出口成绩单，大部分来自这里。

视线从德阳什邡来到雅安天全，全球每卖出10克鱼子酱，就有1.2克来自这里。这个小城镇正在打造全国最大的全产业链鱼子酱生产基地，向世界输送鱼子酱。

再从雅安天全来到宜宾江安，号称“水中软黄金”的鳕鱼在这里养殖。去年5月，这些四川产鳕鱼加工制品首次搭乘中欧班列出口俄罗斯。四川省农业科学院水产研究所党委书记杜军在接受媒体采访时表示，“除了鱼子酱，四川鳕鱼也是出口大户。”据悉，中国是全世界最大的鳕鱼养殖、加工以及出口国。

做“鱼”的国际生意，四川的民营企业抓住细分赛道，从全国的外贸队伍中异军突起，表现亮眼。其中，从成都海关今年前两个月的数据来看，鱼油和鱼子酱这两个细分领域的业绩最为亮眼，拿下了全国的“第一”和“第二”。

## “四川造”鱼油 远销全球86个国家和地区

“实际上，鱼油的主要来源是深海鱼类，四川本地并没有我们所需的原料。我们的原料进口于南美洲，在德阳进行提纯深加工，形成高浓度鱼油再出口。”

# 内陆省拿下水产出口“单项冠军” 四川是怎么做到全国第一？



▲ 鱼油原料进口于南美洲，在四川德阳进行提纯深加工。

▲ 润兆渔业鱼子酱在雅安的生产基地。

范有君说，这个商业模式要可持续，就必须建立在自有技术优势上。

如今，该公司的鱼油提纯度从最初的50%提升到如今的98%，抢占了鱼油中高端市场，他们将鱼油销往全球86个国家和地区，药品级鱼油更是在欧美、日韩等地拥有较大的市场占有率。

范有君告诉记者，独有的三次多级分子蒸馏技术，高效液相色谱仪、气相色谱仪以及紫外可见分光光度计等一流的检测设备……一系列技术的投入让这家四川企业在竞争激烈的海外市场打出一片天地。

## 计划扩大产能 既抢海外市场也要国内市场

范有君表示，过去10年，国外是鱼油的主要消费市场。特别是高品质鱼油，

国外市场的接受度和认可度很高。国内对高含量、高纯度EPA、DHA的鱼油产品的市场接受度不如海外。民营企业的商业触觉最是灵敏，自然将业务重心瞄准海外市场。

德阳海关的数据也印证了这一点：今年一二月份，德阳海关出口鱼油，贸易数据统计为1.68亿元，相比去年同比增长了83.3%。“可以看出德阳鱼油生产企业都在扩大产能。鱼油的价格虽然较为昂贵，但市场与前景都很广。”德阳海关相关负责人告诉记者。

范有君表示，随着国内中等收入人群的持续扩大，对高品质消费有着日益增长的需求，国内市场对鱼油的接受度也在提升。

此外，四川鱼子酱也在谋求更大份额的国内市场。据不久前媒体报道，四

川润兆渔业有限公司董事长李军表示，“今年春节前，鱼子酱销量较上年同期增长了80%以上，电商板块同比上升200%以上。今年计划年产量70余吨。随着今年鱼子酱的‘出圈’，我们也将重点关注国内市场的崛起，让鱼子酱摆上更多国内民众的餐桌。”

## 为什么是内陆四川？ 企业不约而同选择的背后

作为内陆省份，四川却能在水产业中拿下出口的“单项冠军”，原因何在？

李军认为，鲑鱼养殖对空气质量、水质都有严格要求。四川拥有大量雪山融水，是得天独厚的冷水资源。四川稠密的水网加之科技助力，让水产养殖业走到全国前列。因此鱼子酱生产迅速崛起。

另外，做鳕鱼出口业务的成都市海光食品有限公司董事长沈明国将养殖场选在了水质条件好、周边环境更适宜的宜宾市江安县，把加工厂选在了离出口市场更近的成都市。

水产行业对生态环境的苛刻要求，让四川成为水产企业选择在此落户的“头号”理由。实际上，这背后还有一个感性的共同性。

沈明国、范有君都是四川人，他们对家乡的这份共同情感，无形之中成为不约而同的驱动力，也成就了四川在水产业细分领域的异军突起。

对此，中国区域经济学会副理事长、西南财经大学成渝经济区发展研究院院长杨继瑞表示，四川企业之所以能走到“单项冠军”的赛道，有着十年磨一剑的历史积淀。“我们的民营企业善于捕捉市场商机，抓住了长江上游生态屏障给绿色产业带来的特殊机遇，实现生态价值转换，同时也抓住了科技发展的核心路径，不断提高品质占据市场。”

“人无我有，人有我新，人新我精。”杨继瑞说，这是四川民营企业能够成功的一种创业创造精神的体现。下一步四川还要进一步挖掘在细分领域里的潜力，加快培育民营出口企业。

华西都市报·封面新闻记者 刘秋凤 伍勇 受访者供图

成都银行 成行消费  
BANK OF CHENGDU 更多美好“贷”给你

A股主板上市 601838

开年享贴息 万事开好头

成行消费·额度可达100万

申请简 额度优 用款活 到账快

即日起至2024年3月31日

开好头

历史首次审批通过随意分获赠100元消费券

荐新礼

消费客户每推荐1人历史首次审批通过随意分获赠50元消费券，150元封顶

享贴息

2023年9月1日至2024年3月31日期间，使用成行消费在线下购买家用汽车、住房装修、大家电家具和电子产品，可享年化利率1.5%、单笔不超过3000元财政贴息，每户最多可享2笔、最高6000元（以官方贴息细则为准）

一年到期还本  
(年化利率)

3.03%起

三年到期还本  
(年化利率)

3.13%起



微信扫码即可申请

\*贷款有风险，借款需谨慎，请根据个人能力合理借款，具体利率及额度以最终审核结果为准。



95507

www.bocd.com.cn

详询成都银行各营业网点  
或拨打客户咨询服务电话

广告